

2022—2023 高三省级联测考试

语文试卷

班级 _____ 姓名 _____

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、班级和考号填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

虽然“生态美学”并不是我国学者首先提出来的，但正如蒙培元先生提出的观点：“中国哲学是深层次的生态哲学。”我国生态美学贯穿于古典哲学中，与儒释道三家思想相生相伴，始终影响着我国思想文化的发展，有着悠久的历史。

我国生态美学观在哲学上主要体现在对“生”的探究与重视上。儒家提出“敬鬼神而远之”“子不语怪力乱神”，认为应远离对虚妄无形的神灵鬼怪的探索，而将重点放在“生”之事上。孔子也曾言“未知生，焉知死”“未能事人，焉能事鬼”，这些都体现了儒家重生、贵生的态度。同样，儒家也尊重“自然之生”，强调对自然节令和自然规律的尊崇，主张按照生态规律合理安排农业。儒家“不违农时”“钓而不纲，弋不射宿”等观点便展现出在“人之生”的基础上对“自然之生”的爱护和尊重，体现了自然与人的和谐共生。道家的“道法自然”“万物齐一”等观点也表现出尊重自然、爱护众生的理念。由此可以看出，我国传统生态美学植根于传统哲学之中，从先秦时期肇始绵延至今，反映了我国人民在长期实践中积累的智慧。

我国生态美学自 20 世纪 90 年代初兴起至今已走过 30 多年的历程，大致经历了引进介绍时期、理论建设时期、生态美学中国话语体系初建时期三个阶段，取得了卓越成就。但不得不承认，当前我国的生态美学研究仍以西方话语为主，理论资源大多来源于以海德格尔为代表的现象学生态美学和以英美分析哲学为基础的环境美学。对这些西方理论的引进与研究为我国生态美学的发展提供了着力点，但由于文化基础的不同，这些西方理论与我国传统美学存在差异，在理论适用性方面也存在一些问题。

中西方生态美学发展侧重点不同，有着“生态”与“环境”之辨。西方偏重于发展环境美学，将环境作为区别于人的一种背景、围绕物看待，这便有着“人类中心主义”的色彩。我国则重点发展生态美学，“生态”一词本身便将人包含于自然之中，人与万物在自然生态中和谐共生，消解了主客二分，也符合我国传统哲学中“天人合一”的根本精神。此外，西方的生态美学在阐释我国传统艺术时存在理论不适用的情况。我国传统生态美学观在绘画、音乐、诗学以及建筑领域均有体

现,而其中涉及的一些概念很难用西方理论进行阐发。例如在音乐理论方面,由于我国的音乐理论与古典哲学联系密切,这些理论体现了我国古典音乐观中天人合一、万物共生的生态观念,但其中的特有概念和深层内涵很难用西方环境美学理论加以解读,因此需要建立具有中国特色的生态话语体系,对传统哲学中的生态美学观点进行阐释。

(摘编自胡友峰《生态美学立论的深厚渊源》)

材料二:

生态美学首先根据生态学原理,将人类的存在理解为“生态存在”,也就是身在生态系统之中的存在。人类是生态系统生生之功能、生生之德性的具体体现之一。按照生态美学的思路,自然不是人类可以无度利用的资源,而是人类得以产生且赖以生存的本源。生态美学从生态存在论出发,其核心命题是,自然事物以人类的审美知觉为通道,如其本然地显现其自身。

正是从生态系统的生生特性出发,生态美学展开了对于审美价值的生态重估,探讨审美价值与生态价值的辩证关系。在生态美学之前的美学理论中,“美”与“审美”都是极其光辉灿烂的字词,审美价值毋庸置疑地居于价值序列之首。但是,从生态审美的高度来看,生态美学的理论思考多了一个重要参照,即生态健康,也就是生态系统的稳定与平衡。生态学研究有机体与环境之间的互动,生态美学则研究人类与环境之间的审美互动,清醒而自觉地考察人类审美活动对于生态环境的负面影响,严肃地反思和批判审美活动对于环境的破坏。

生态美学看到,人们通常只根据自己的主观感受来判断一个事物的美丑,通常将审美愉悦放在很重要的位置上,很少考虑审美偏好的生态后果,因而造成了对于环境的极大破坏。这方面的例子不胜枚举。比如,人们通常喜欢整整齐齐的草坪,通常用“杂草丛生”来贬低一个地方的审美价值;然而,草坪的维护需要消耗大量的水和化肥,对于淡水资源奇缺的地区来说,草坪审美偏好却成了生态破坏的重要诱因。简言之,生态美学在认真反思形成人类审美偏好的社会、历史、文化根源的基础上,以生态健康为价值标准,将事物的生态价值放在审美价值之前,通过探讨审美偏好与生态灾难之间的关系,反思和批判人类审美偏好的生态后果,努力倡导一种有利于生态健康的生态审美观,从而使美学在拯救生态危机、建设生态文明的过程中发挥更加积极的作用。

(摘编自程相占《生态美学:迈向生态文明的美学转型》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)
 - A. 道家主张“道法自然”,而儒家主张按照生态规律来安排农业,可见儒家思想在生态美学上的价值远高于道家思想。
 - B. 我国古典音乐观中包含着传统生态观,其中的特有概念和深层内涵,难以用西方环境美学理论来加以解读。
 - C. 生态美学以生态学原理为基础,认为自然不是人类可以无度利用的资源,而是人类得以产生并赖以生存的本源。
 - D. 生态美学探讨审美价值与生态价值的辩证关系,有利于发挥美学拯救生态危机、建设生态文明的积极作用。
2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)
 - A. 我国传统生态美学植根于传统哲学中,儒家重生、贵生的态度及道家的“道法自然”等观点成为我国生态美学理论发展的重要参照。
 - B. 中西方生态美学发展各有侧重,这源于在认识人与自然的关系上的差异:西方认为人与自然两者对立,中国则认为人与万物和谐共生。
 - C. 当前我国生态美学理论资源大多来源于西方,但由于中西方文化的差异,这些西方理论在阐述一些传统生态美学观时,存在不适用的情况。
 - D. 人类的审美活动对生态环境也会产生负面影响,如果人们只看重自身的审美愉悦,仅凭主观感受来判断事物美丑,就可能对环境造成破坏。

3. 结合材料内容,下列选项中不符合生态美学要求的一项是(3分)

- A. 古人有折柳送别的习俗,可借柳枝表达依依别情,但对此现象,白居易曾写下“叶含浓露如啼眼,枝袅轻风似舞腰。小树不禁攀折苦,乞君留取两三条”的诗句加以劝导。
- B. 中国博物绘画集《中国植物志》和《中国动物志》巧妙地将众多物种及其生态环境融为一体,在向观众传达生物信息的基础上,生动诠释出和谐自然之美。
- C. 电视剧《山海情》中农业专家发明了菌草技术,解决了“菌林矛盾”。菌草不仅长成了“致富草”“幸福草”,还是“扶贫草”“生态草”。
- D. 影片《鸟语人》讲述了一只朱鹮从被救助到放飞的过程,朱鹮的魅力与灵动以及秦岭山区富有诗意的生态画卷,让观众叹为观止。

4. 同为论述生态美学,两则材料论述的侧重点有什么不同?请简要分析。(4分)

5. 如何建构中国的生态美学发展体系?请结合材料简要概括。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

宇宙里的昆城(节选)^①

钟求是^②

六 张午界致亲友的一封信

敬爱的亲友们:

这是一个非常艰难的决定,但相信你们能够尊重并支持我。

一年前,我与美国南部的一家生命延续研究所签约,同意将本人的完整身体交给该研究所主持的人体冷冻项目,时间自今年十月起始,保存期五十年。我没有选择在更大的岁数进入“冬眠”,是因为希望在将来解冻之时能够复活较好的思考力,继续参与和见证时空物理的前沿研究。这是我敢于冒险的唯一目标。

回顾现有的求知一生,我从中国东部的一座小城出发,初学合肥,续读香港,深造伯克利,而后漂流多个专业实验室。支持我努力向前走的是内心的好奇,这份好奇帮助我跨过开阔的太平洋,也渡过困难的时间段。现在,我不能放弃这梦想般的好奇。

二十世纪的今天,物理学虽然十分艰难,但终于又一次走到大时代的前沿。这比一百多年前经典物理一统天下的场景更具想象的空间:当年的牛顿力学和麦克斯韦电磁论做到了彼此相容,但总归是两个不同形式的理论,它们的结合只是一种联邦。这次不同,天才而飘逸的M理论也许能用同一个方程去描述宇宙间的所有现象,对各个领域进行有效的带领,最终完成一场伟大的大统一。如果能够实现,这在人类探寻史上将是第一次,从而开创一个气势磅礴的物理帝国时代。

我为这次整个冷冻过程支付了一定的费用,同时委托研究所保管少许的存款,以备将来醒后之用。假如不能复活,这一小笔钱则作为尸体处理的费用。此外,我还余下不多的一笔现金,已决定留给妻子和儿子。我爱我的儿子,过去、现在和将来都是。我爱我的妻子,她是这个世界上现在让我惦记的女人。

最后,我再次表达自己的期待。我渴望在五十年后醒转之时,能够见到超强对撞机产生的膨胀能量团,灵魂似的粒子组成了宇宙大爆炸的瞬间景观。这像是一次朝圣之旅,让我们回到宇宙黎明之前的时代。人类是渺小的,但因为有了自主意识而变得伟大。不错,这不是宗教的创世神

话，这是一种科学证明。

再次感谢你们的理解！这是一份修改了至少五次的书信，见字便是告别！

张午界

2019.9.20

七 一篇来自美国的新闻报道

一次人体冷冻：越线还是立新

【新环球网译自《科技先锋报》消息】二〇一九年十月三日，据一位匿名人士透露，亚利桑那州一家生命延续研究所日前接纳一名华裔物理学家进行人体冷冻实验，双方签有合同。该物理学家今年五十六岁，健康指数良好，没有绝症病况。他希望在五十年后被唤醒，继续从事自己的专业研究。

美国联邦法律规定，只有被判定为临床死亡的人方可接受人体冷冻服务。此次这位身体健康的物理学家加入该项实验，应视为是对现有法律条文的越线，但也可能成为突破人们伦理认知的一次新尝试。

八 我与从岚^③坐在院子树下聊话

二〇二〇年三月中旬，我挑了一个周末就去了昆城。^N那天中午，我与从岚一起吃了简餐，然后泡一壶茶，坐到院子的桂树下。桂树叶子茂盛，挡住了阳光。那个有些暖意的下午，在午界从小长大的院子里，我和从岚进行了聊天式的访谈。以下为这次对话的内容（根据录音整理）。

.....

钟求是：对了，关于午界，我还想知道一点。那篇关于人体冷冻的新闻报道，说是一位华裔物理学家，那么午界已入美国国籍了吗？

徐从岚：那篇报道的说法是错的。午界呀，没有加入美国国籍，这个我可以肯定。

钟求是：噢，这么说午界一直是中国？

徐从岚：对的，午界一直是中国，也一直是咱们昆城人。

九 一则不能省去的补记

就是那天傍晚，我推掉从岚的留饭，从宅院里出来，想一个人待一会儿。

走在坡南街上，我脚步冲动，却没有目标。此时我脑子里装着从岚的话，也装着午界的种种往事，晃晃荡荡的，都快溢出来了。^N我拨过身子走进了路旁的一家小酒馆，端起白酒，使劲喝了一口，这种酒带着一股狠劲儿，有点冲嗓子，三四口下去，脸便有点热：喝下去的是酒水，浮上来的是苍茫。

走出酒馆时夜色已降，街灯淡淡地亮着，照见旁边的一条溪流。溪流之上有一座木桥，桥栏上坐着几位闲聊的男女，我踱过去也坐在桥栏上，往上望去，天空布着一些星子，眼前忽然一亮，一道闪电在天边蹿过，随后一阵雷声响起。春天的夜晚，闪电打雷并不稀罕，稀罕的是此刻天空亮着星子。

果然，旁边有一位清秀女子表达了好奇：“呀，天上有这么多的星星，怎么还闪电打雷啦？”我接住了话头：“这是因为那片雷电云比较远，不在我们的头上。”女子的目光投向我：“比较远是多远呢？”此时又有闪电和雷声先后到达，我认真地算了算，说：“刚才雷电相差八秒钟，光速每秒三十万公里，太快了可以忽略不计；音速是每秒三百四十米，所以那云片离这儿大约两千七百二十米。”周围好几位年轻男女站起身凑过来，一位小伙子说：“哟，是位牛人哩。”另一位小伙子说：“不仅是牛人，说不定还是高级牛人。”女子又指向天空说：“那你说，天上的这些星星各有多远呢？”我拍起脑袋瞧着他们，慢慢地说：“它们每颗的远近都是艰难的计算题，我做不出来，只有张

午界可以。他才是高级牛人！”一排声音差不多同时响起：“张午界是谁？”

我没有作答，却举着脖子动一动嘴巴——我以为自己打出一个酒嗝，不想呼出的是声长叹。是的，我必须难过，因为他们什么都不知道。

(选自 2023 年 1 月《收获》，有删改)

【注】①中篇小说《宇宙里的昆城》叙述了来自昆城的前沿物理学者张午界赴美国留学而接受前沿的超弦理论，并自愿被“冷冻”，以期在未来苏醒证明该理论。②钟求是：浙江省作家协会副主席，一级作家。③从岚：即徐从岚，张午界的妻子。

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3 分)

- A. 张午界在信中用“初学合肥，续读香港，深造伯克利”几个结构相同的短句叙述自己的求学经历，简洁明了，条理清晰。
- B. 作者把牛顿力学和麦克斯韦电磁论的结合比喻成“一种联邦”，突出两种理论可以彼此融合，互相解释。
- C. 小说第七小节的新闻从题目到内容，都表现出了媒体对这次超前的科学实验持保留的态度。
- D. 小说使用现实中的人物钟求是，增加了文本的现实性；健康人进行人体冷冻实验、膨胀能量团等元素增添了科幻色彩。

7. 关于文中“一则不能省去的补记”部分，下列说法不正确的一项是(3 分)

- A. 作者用“晃晃荡荡”赋予回忆以动感，用“溢”突出有关的回忆之多，表现了张午界事件带给“我”的冲击。
- B. “我”出酒馆时的环境描写和上文与从岚聊话前的环境描写遥相呼应，显示了当天时间的变化，同时渲染了氛围。
- C. 文中清秀女子和“我”的对话层层推进，把对话推向高潮；“一排声音”“同时响起”表现了这些年轻人对张午界的好奇。
- D. 本节用较多的笔墨写“我”，表现了“我”对张午界的超前选择和对难以想象的未来世界的迷茫和困惑，彰显了主题。

8. 张午界这一人物形象有哪些特点？请结合文本简要分析。(6 分)

9. 请简要分析文本的叙述特色。(6 分)

二、古代诗文阅读(35 分)

(一) 文言文阅读(本题共 5 小题，20 分)

阅读下面的文言文，完成 10~14 题。

文本一：

赵高曰：“君侯^①材能、谋虑、功高、无怨、长子^②信之，此五者皆孰与蒙恬？”斯曰：“不及也。”高曰：“然则长子即位，必用蒙恬为丞相，君侯终不怀通侯之印归乡里明矣！胡亥慈仁笃厚，可以为嗣。愿君审计而定之！”丞相斯以为然，乃相与谋，诈为受始皇诏，立胡亥为太子。

(节选自《资治通鉴·胡亥为帝》)

文本二：

公子翬请杀桓公，以求太宰之位。隐公曰：“为桓公少故也，吾将授之矣。使营菟裘，吾将老焉。”翬惧，反谮公于桓公而弑之。苏子曰：“盜以兵拟人，人必杀之，夫岂独其所拟，涂之人皆捕击之。”涂之人与盜非仇也，以为不击则盜且并杀己也。隐公之智，曾不若是涂人也，哀哉！隐公，惠公继室之子也，其为非嫡，与桓均耳，而长于桓。隐公追先君之志而授国焉，可不谓仁人乎？惜乎其不敏于智也。使隐公诛翬而让桓，虽伯夷、叔齐何以尚兹？骊姬欲杀申生而难里克，则施优来之^③；二世欲杀扶苏而难李斯，则赵高来之。此二人所行相同，而其受祸亦不少异：里克不免于惠公之诛，李斯不免于二世之戮，皆无足哀者。君子之为仁义也，非有计于利害，然君子之所为，义利常兼，而小人反是。郑小同尝诣司马师，师有密疏未屏也，如厕还，问小同：“见吾疏乎？”曰：“不见。”师曰：“宁我负卿，无卿负我。”遂鸩之。王允之从王敦夜饮，醉先寝。敦与钱凤谋逆，允之已醒，悉闻其言，虑敦疑己，遂大吐衣面皆污，敦果照视之，见允之卧吐中，乃已。哀哉小同，殆哉岌岌乎允之也！孔子曰：“危邦不入，乱邦不居。”有由也夫！

（节选自《东坡志林·隐公不幸》）

【注】①君侯：文中指李斯。②长子：指秦始皇的大儿子扶苏。③晋献公的妃子骊姬为扶持自己的儿子即位，要谋害太子申生，又怕晋献公的重臣里克出面干涉。
施优劝说里克保持中立，以保地位，里克同意。结果，骊姬之子晋惠公上台后，就把里克杀了。

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。（3分）

悉闻[A]其[B]言[C]虑敦[D]疑[E]己[F]遂[G]大吐[H]衣[I]面[J]皆污

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 通侯，是秦二十等爵制的最高一级，原名“彻侯”，后因避汉武帝刘彻名讳而改。
- B. 让，文中指责备，与《苏武传》“如惠语以让单于”中的“让”字意思相同。
- C. 谯，文中指拜访，与《桃花源记》“诣太守，说如此”中的“诣”字意思相同。
- D. 殆，文中指危险，与《项脊轩志》“殆有神护”中的“殆”字意思不相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 赵高以扶苏必将重用蒙恬来游说李斯辅助胡亥即位，并威胁他若不同意则难以保全性命，全身而退，李斯无奈只能同意。
- B. 隐公面对野心勃勃的公子翬，拒绝了公子翬杀害桓公的要求，因缺少政治敏感，使得公子翬构陷自己，最终丧命。
- C. 郑小同与王允之都是无意之中惹来祸端，结果郑小同惨被杀害，而王允之借酒装醉，打消对方疑心，逃过一劫。
- D. 作者认为隐公“不敏于智”，里克和李斯利令智昏，郑小同不够机敏，王允之随机应变，引导人们思考危机面前如何智慧地保全自我。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1)丞相斯以为然，乃相与谋，诈为受始皇诏，立胡亥为太子。

(2)盜以兵拟人，人必杀之，夫岂独其所拟，涂之人皆捕击之。

14. 依照文本二苏轼的观点，李斯未能保全自身最终被二世所戮的原因有哪些？请简要概括。（3分）

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋词,完成15~16题。

念奴娇·垂虹亭

朱敦儒

放船纵棹,趁吴江风露,平分秋色。帆卷垂虹波面冷,初落萧萧枫叶。万顷琉璃,一轮金鉴,与我成三客。碧空寥廓,瑞星银汉争白。深夜悄悄鱼龙,灵旗收暮霭,天光相接。莹澈乾坤,全放出、叠玉层冰宫阙。洗尽凡心,相忘尘世,梦想都销歇。胸中云海,浩然犹浸明月。

15.下列对这首词的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.“放船纵棹”三句,写出作者在金秋之际乘舟泛江,“放”“纵”二字表现出无拘无束、随心而行的情趣。
- B.“与我成三客”化用李白《月下独酌》的“举杯邀明月,对影成三人”,但意境有别,韵味各异。
- C.“叠玉层冰宫阙”句使用了比喻修辞,描绘出冰清玉洁的景象,表达出作者对神仙生活的向往之情。
- D.这首词清畅旷达,想象奇特,文采斐然,在皎洁莹白的水月光影中,营造出高远超凡的艺术境界。

16.本词和张孝祥《念奴娇·过洞庭》都描写了月下泛舟的情形,抒发了作者的情思,请比较其情感的异同。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《论语》十二章》中孔子阐明“文”与“质”的关系后,得出的结论是“_____ , _____ ”。

(2)陶渊明《归园田居(其一)》中巧妙运用数字来描述居住环境的句子是“_____ , _____ ”。

(3)古人登高致思,睹物兴情。纵览诗歌长河,多登高抒怀佳作,如“_____ , _____ ”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

诺伯舒兹认为,建筑师的任务是创造有意义的场所,帮助人定居。如果携这样的理解从事建筑工作,建筑的人文温度会大大提升——不一定要把建筑都当成艺术品那样去①,说到底视觉感受终究是转瞬即灭的,不及对实实在在生活的倚重。譬如一个人搬了好几次家,放弃了这座建筑,追逐另一座建筑,并不是像我们熟知的典故——②那般出于对求学和礼义的渴望,而是建筑出了问题,让人逃避。设计者考虑了整体的构建,却忽略那些轻盈的缥缈的因素。它使我们明白,任何一座建筑都和周遭有③的联系,并非独立存在。这样,设计者的实验性思维在不断实验中,有希望接近美善。

许多外出的时光都是看建筑,山村的、乡镇的、(),依山的、傍水的。建筑高于头顶,让人仰望。建筑向空中延伸,高可摩天。它的好处就是满足不同人对高度的选择,有的想接地气见草木,()。繁复的、简洁的,(),中式古典的,据此可观人的脾性。不合时宜、特立独行地应对空间,显示个人的独异之见,是需要执着的力量来支持的,这比寻常的处理更具

有挑战意味。就如做一桌荤菜，难度不大；而做一桌有滋味的素菜，名目有素排骨、素腰花、素猪肝等等，还真生生把人难住。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 请就文中画波浪线的句子完成以下任务。(4分)

(1) 根据上下文意在第一个括号内仿写一个合适的短语。(1分)

(2) 根据上下文意在第二个括号内仿写一个和前句有空间对比内容的句子。(2分)

(3) 根据上下文意在第三个括号内仿写一个和后句内容构成对比的短语。(1分)

20. 文中画横线的句子有怎样的表达效果？请加以分析。(4分)

(二) 语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

“体育”一词来自日语,“锻炼”一词源于冶金行业。

锻炼是人类最近几千年来 a——尤其是越来越多的工具出现之后,由于体力劳动的减少,而不得不进行的额外的身体活动。而体育是人类的伟大发明,是出于对抗和竞争而刻意设计的一种高级游戏。在任何一个人类文化中,体育都在某一个阶段被顺理成章地发明了出来。

锻炼的唯一目的是保持身体的健康状态和正常机能。承认锻炼的反进化反本能的本质,承认锻炼之艰难,但也承认其健康的功用,把锻炼当作一种承诺,愿意以科学的锻炼方法来“惩罚” b,塑造自己,才更像是一个理性的现代人。

至于体育,这么伟大的东西被发明出来,是为了鼓励人类的进取之心,奖励人类之间的合作,它反馈给人类的,是崇高的仪式感和精神上的高度满足,健康只是体育的附属品。我们希望越来越多的人,从接受科学的身体教育开始,慢慢进入到体育的美好世界,最终超越对强身健体的追求,纯粹地体验并享受体育的精髓。c(也就是体育带来的快乐)

当把体育与锻炼对立起来,我们才知道自己要的到底是什么。我们真正热爱的是强健的体魄 d? 还是运动的快乐?

21. 文中四处画线的标点,使用正确的一项是(3分)

A. a

B. b

C. c

D. d

22. 怎样区分体育和锻炼？请补全下面表格的空缺部分。(6分)

| | 来源不同 | ① | 活动目的不同 |
|----|--------|---------------------------|---|
| 锻炼 | 源于冶金行业 | 工具出现之后,体力劳动减少,不得不进行额外身体活动 | ③ |
| 体育 | 来自日语 | ② | 鼓励人类的进取之心,奖励人类之间的合作,激发人类崇高的仪式感和精神上的高度满足 |

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

有人说,认识事物应当拒绝盲人摸象,不能仅凭片面的了解以偏概全;也有人说,儿童的认知规律和科学的研究都表明,认识事物是从局部开始逐步深化的。

对于以上观点,你有怎样的理解与思考?请写一篇文章表达你的见解与看法。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。